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5. LE JEU DES QUESTIONS (CAT. 5, 6)  

Le Jeu des questions se joue sur un ruban de nombres comme celui-ci : 

 

… -5 -4 -3 -2 -1 Départ 1 2 3 4 5 6 7 8 … 

 

avec un pion par joueur, posé sur la case « départ » au début du jeu, et avec un paquet de 

cartes - questions.  

Chaque joueur, à son tour, tire une carte du paquet. Il lit la question écrite sur la carte et il y 

répond.  

Si la réponse est juste, il avance son pion de deux cases. Si la réponse est fausse, il recule son 

pion de 6 cases. 

Marie et Jean ont tiré chacun 24 cartes et ils ont répondu chacun aux 24 questions.  

À la fin du jeu, le pion de Marie se retrouve sur la case “Départ” et le pion de Jean est sur la 

case 24. 

Combien Marie a-t-elle donné de réponses justes et de réponses fausses ? Et Jean ?  

Expliquez comment vous avez trouvé vos réponses. 

ANALYSE A PRIORI 

Domaine conceptuel  

- Arithmétique : addition, multiplication, soustraction, multiples 

Analyse de la tâche : 

- Se rendre compte que si un enfant avait répondu juste à toutes les questions son pion serait sur la case 48 (24 x 

2). 
- Constater qu’une réponse erronée fait reculer le pion de 6 cases, et que cela annule donc 3 réponses justes ou 

encore que, pour 4 réponses, si 3 sont justes et 1 est fausse, cela revient à un score nul. 
- Pour Marie, à l’aide de calculs qui puissent expliquer le raisonnement, trouver que 6 réponses sont fausses 

(6 x 6 = 36) et 18 sont justes (18 x 2 = 36) ; avec un score final de 0 et le pion sur la case de départ : 36 – 36 

= 0 ; 

ou considérer que, comme son score total est nul, cela résulte de 6 « paquets de réponses » composées d'une 

fausse et de 3 justes, soit au total 6 fausses et 18 justes. 
- Pour Jean : en procédant de même, comprendre que si son pion se trouve sur la case 24, cela veut dire que, 

parmi ses 24 réponses, 21 sont correctes (21 x 2 = 42) et 3 sont fausses (3 x 6 = 18) ; 42 – 18 = 24 ; etc. 
Ou : procéder à une recherche systématique pour identifier toutes les possibilités (par exemple à l’aide d’un 

tableau) : 
Réponses correctes Réponses fausses Score positif Score négatif Case d’arrivée 
24 0 48 0 48 
23 1 46 6 40 
22 2 44 12 32 

21 3 42 18 24 
… … … … … 

18 6 36 36 0 

 Formuler les deux réponses: Marie, 18 réponses justes et 6 fausses; Jean 21 justes et 3 fausses. 

Attribution des points 

4 Les deux réponses correctes (18 et 6 pour Marie, 21 et 3 pour Jean), avec explications complètes (schéma ou 

tableau ou calculs, qui montrent d’éventuels essais) 
3 Les deux réponses correctes, avec explications incomplètes 
2 Les deux réponses correctes, sans explications 

ou seulement la réponse pour l’un des enfants, bien justifiée 
1 Début de recherche cohérent 

ou réponses fausses par erreur de calcul 
0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 5, 6 

Origine : Milano 
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6. CARRÉ OU RECTANGLE ? (CAT. 3, 4, 5)  

Voici un puzzle en forme de triangle, composé de cinq pièces : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Françoise dit qu’on peut former un puzzle carré avec ces cinq pièces, sans qu'elles se recouvrent et 

sans qu'il y ait de trou. 

Julie dit qu’on peut aussi former un puzzle rectangle, non carré, avec ces cinq pièces. 

Essayez de construire un carré avec ces cinq pièces et montrez comment vous avez fait. 

Puis essayez de construire un rectangle, non carré, et montrez comment vous avez fait. 

ANALYSE A PRIORI 

Domaine de connaissances 

- Géométrie : manipulation et observation de figures : carrés, rectangles et triangles, angles 

- Mesures : comparaison de côtés et d’angles  

Analyse de la tâche 

- Observer les cinq pièces et se rendre compte que si l’on veut reconstituer des puzzles, il faut les découper ou 

les reproduire très précisément pour pouvoir comparer leurs côtés et leurs angles. 

- Se convaincre (explicitement ou implicitement, par des superpositions, juxtapositions ou mesures) : qu’une 

des pièces qui a quatre côtés est un carré, que l’autre a deux angles et deux côtés égaux à ceux du carré ; que 

les trois autres pièces sont des triangles un angle « comme ceux du carré » qui ont et que deux de ces 

triangles sont superposables ; ... 

- Procéder par essais en découpant les pièces, les translatant, les tournant ou les retournant, (en identifiant en 

particulier les pièces qui permettent d’obtenir des angles droits ou des parallèles) ... jusqu'à obtenir le 

rectangle et le carré. 

 Par exemple, une rotation d’un demi-

tour du « grand triangle » autour du 

sommet droit permet d’obtenir le 

carré ; une rotation d’un demi-tour du 

« grand triangle » autour du sommet 

supérieur et une translation du triangle 

de droite permettent d’obtenir le 

rectangle non carré. 

Attribution des points 

4 Deux dessins ou assemblages de pièces découpées, corrects et avec une précision permettant de reconnaître 

clairement les cinq pièces 

3 Un seul dessin ou un seul assemblage de pièces correct, l’autre figure étant approximative 

2 Un seul dessin ou un seul assemblage de pièces correct, sans solution pour l’autre figure 

 ou deux dessins ou assemblages où une ou deux pièces ne sont pas reconnaissables ou très imprécises 

1 Une figure reconstituée seulement mais imprécise ou incomplète  

0 Incompréhension du problème 
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7. LA TEMPÊTE (CAT. 5, 6, 7) 

À “Horizon Plage”, les parasols étaient habituellement disposés en rangées de 

12.  

Cette année, cependant, après une tempête, la mer a recouvert une partie de la 

plage et il a fallu retirer les deux rangées de parasols les plus proches de la mer. 

Pour placer tous les parasols, on en a ajouté 4 dans chaque rangée qui restait.  

Combien y a-t-il de parasols à “Horizon Plage” ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver le produit de 12 et d’un nombre x qui est aussi le produit de 16 et de x - 2  

Analyse de la tâche 

- Comprendre que le nombre total de parasols est le même que l’année précédente.  

- Comprendre que le nombre de rangées, de l’ancienne disposition valait 2 de plus que celui de la nouvelle. 

- Comprendre que le nombre de parasols à réorganiser est 24 (= 2 × 12). 

- Comprendre que si on divise ce nombre par 4 on obtient le nombre de rangées restantes (6). 

- Calculer le nombre de parasols par rangée dans la nouvelle disposition (12 + 4 = 16). 

- Calculer pour terminer le nombre total de parasols (6 × 16 = 96). 

Ou,  après avoir compris qu’il y a 24 parasols à replacer à raison de 4 par rangée, dessiner un rang de 12 + 4 

parasols et continuer jusqu’à ce que les 24 parasols soient tous replacés (sur 6 rangs).  

- Puis calculer le nombre total de parasols (6 × 16 = 96) 

Ou,  comparer les deux situations pour visualiser les parasols avant et après la tempête 

 avant  après   

1e rang 12 12 + 4 = 16  

2e rang 24 24 + 8 = 32  

3e rang 36 36 + 12 = 48 Non acceptable parce qu’il y a un seul rang de moins 

4e rang 48 48 + 16 = 64  

5e rang 60 60 + 20 = 80  

6e rang 72 72 + 24 = 96 Acceptable parce qu’il y a deux rangs de moins 

7e rang 84 84 + 28 = 112  

8e rang 96   

Ou Comprendre qu’il y a 16  parasols par rang dans la nouvelle disposition. 

- Procéder par essais en cherchant un multiple commun de 12 et 16 tel que ce soit le ne de 16 et le (n + 2)e de 

12. 

-  Trouver que ce multiple est 96 et vérifier qu’il n’y a pas d’autres solutions. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (96 parasols) avec explications claires et calculs détaillés, ou description complète des 

essais effectués 

3 Réponse correcte avec explications peu claires ou incomplètes 

2 Réponse correcte sans explication (ou seulement avec la phrase “nous avons fait des essais”)  

ou raisonnement correct mais avec une erreur de calcul, par exemple la réponse 128 pour avoir calculé 8 

rangs plutôt que 6 (24 : 4 = 8) 

1 Réponse erronée due au fait d’avoir considéré seulement 12 parasols par rang (6 × 12 = 72), ou début de 

raisonnement correct 
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8. LES DESSINS DU GRAND-PÈRE (CAT. 6, 7) 

Louise a trouvé ces huit dessins dans un vieux cahier de mathématiques de son grand-père. 

 

Elle les observe attentivement et constate qu’ils sont tous formés d’un carré et de quatre 

triangles isocèles égaux. 

Elle remarque aussi que si l’on découpait ces dessins et si on les pliait en suivant les 

pointillés, on obtiendrait dans certains cas une pyramide, mais pas dans les autres cas, parce 

que deux faces seraient l’une sur l’autre et il en manquerait une pour compléter la pyramide  

Parmi ces huit dessins, quels sont ceux qui ne permettent pas de construire une 

pyramide ? 

Coloriez en rouge les deux faces qui se retrouveraient l’une sur l’autre dans les dessins 

qui ne permettent pas de construire une pyramide. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Reconnaître les patrons (développements) corrects d’une pyramide régulière à base carrée par visualisation dans 

l’espace ou découpage et déterminer ceux qui sont incorrects. Trouver les faces qui se superposent après la 

construction. 

Analyse de la tâche 

- Découper et plier effectivement les modèles pour s’apercevoir que a, d et f ne sont pas des patrons de 

pyramides mais que b, c, e, h le sont. 
ou : imaginer les mouvements des faces dans l’espace pour arriver au même résultat. 
Dans les deux cas, colorier les deux faces qui se superposent dans a, d et f.  
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9. LES ANNIVERSAIRES (CAT. 6, 7, 8) 

Martine et son père Marc fêtent leur anniversaire le même jour. Cette année, en 

2017, leurs âges s’écrivent avec les deux mêmes chiffres : Martine a 37 ans et 

Marc 73 ans. 

Y a-t-il déjà eu d’autres anniversaires où leurs deux âges s’écrivaient avec 

les mêmes chiffres ? Et il y en aura-t-il encore après 2017 ? 

Donnez les deux âges de Martine et Marc pour chacun de ces autres 

anniversaires et expliquez comment vous les avez trouvés. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver tous les couples possibles de nombres à deux chiffres dans lequel le chiffre des dizaines de l’un 

correspond au chiffre des unités de l’autre et vice versa, donnant la même différence. 

Analyse de la tâche 

 L’appropriation du problème nécessite la compréhension que chaque année les âges changent et 

augmentent d’une unité, l’an prochain ils auront 38 et 74 ans, l’année suivante 39 et 75 ans et ainsi de 

suite ; que les âges avancent au même rythme dans le temps et que l’écart reste constant ; la différence 

des âges 73 – 37 = 36 reste toujours la même.  
 On pourrait alors partir de 0 et 36 ou 10 et 46.  
 On peut construire deux suites en relation du type : 
 Martine 0 3 4 15 26 37 48 59 70...81  
 Marc 36 39 40 51 62 73 84 95...106...117 
 et ainsi trouver toutes les solutions. 
 Il faut savoir limiter les deux suites : 64 et 100 (et au-delà) ne conviennent pas car ils ne remplissent pas 

la condition « nombres à deux chiffres » ; de même 09 et 45 (et en deçà). 
 On peut aussi remarquer que, pour trouver tous les âges qui nous intéressent, on doit à chaque fois 

ajouter 11 à chaque nombre du couple (15, 51) : (26, 62) (37, 73) (48, 84) (59, 95).  
 Ou alors commencer par la différence entre 73 et 37 = 36 ; chercher ensuite les nombres dont la 

différence entre les chiffres des unités est 6 (par exemple 11 – 5 = 6; 12 – 6 = 6 .; 13 – 7 = 6 ; 14 – 8 = 6 

; 15 – 9 = 6), puis en déduire que les chiffres des dizaines peuvent être obtenus par l'échange avec ceux 

des unités. Par exemple, de 14 – 8 = 6, voir que 84 et 48 conviennent. 
 Ou exclure tous les âges de Martine plus petits que 10 ; essayer d’inverser les chiffres à partir de 12 et 

comprendre que la différence augmente toujours de 9, jusqu’à arriver à 15 et 51, où la différence est 

vraiment 36. Comprendre qu'au-delà du 15 la différence augmente. Passer à la dizaine suivante, en 

partant de 23 et trouver 26 et 62, dont la différence est 36. On comprend ici qu'il y a une régularité ; 

nous arrivons ainsi aux âges indiqués dans le texte, 37 et 73 ; les autres âges qui conviennent seront 48 

et 84 et 59 et 95, parce qu’à chaque fois les âges augmentent de 11 (une dizaine plus une unité). 
 Ou encore, en s’appuyant sur les caractéristiques de la numération décimale de position, poser que l’âge 

de Marc est de 10 a + b et que l’âge de Martine est alors de 10 b + a (a et b étant des nombres entiers 

entre 0 et 9, avec a > b (car Marc est plus âgé). 
 On doit donc avoir 10 a + b = 10 b + a + 36, d’où 9 (a – b) = 36 et donc a – b = 4. Le cas b = 0 est exclu 

car on doit trouver des nombre à deux chiffres. On trouve donc b = 1 et a = 5 (15 ans et 51 ans), b = 2 et 

a = 6 (26 ans et 62 ans), b = 3 et a = 7 (exemple donné dans l’énoncé), b = 4 et a = 8 (48 ans et 84 ans), 

b = 5 et a = 9 (59 ans et 95 ans). 

Attribution des points 

4 Réponse correcte ("oui" avant 2017 : 15-51; 26-62; "oui" après 2017 : 48-84; 59-95, avec une explication 

détaillée (par exemple, des essais ordonnés en âges croissants) 
3 Réponse correcte (les quatre couples) avec des explications incomplètes (par ex. seulement quelques essais) 
ou trois couples trouvés (à l'exclusion de celui de l’énoncé) avec des explications détaillées 
2 Trois couples trouvés (à l'exclusion de celui de l’énoncé) avec des explications incomplètes 
ou deux couples trouvés avec des explications détaillées 
ou réponse correcte sans explications 
1 Début de recherche organisée 
ou trois couples trouvés sans explication 
0 Incompréhension du problème 
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11. PARTAGE D’UN TERRAIN (CAT. 6, 7, 8, 9) 

Pierre et Marie ont acheté un terrain 

rectangulaire situé en bordure de la rue 

de Transalpie et l’ont fait partager en 

deux parcelles A et B de même aire. 

Pour laisser le passage de la parcelle B 

vers la rue, le géomètre a partagé ainsi le 

terrain : la parcelle A est rectangulaire 

(de 78 m de longueur) et la parcelle B a 

une forme en L. 

À quelle distance de la rue le géomètre 

a-t-il placé le poteau P pour que les 

deux parcelles aient la même aire ? 

 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

À partir d’une représentation en perspective de deux rectangles de longueurs données, déterminer leurs largeurs 

de façon à ce que l’aire du petit soit la moitié de celle du grand. 

Analyse de la tâche  

- Comprendre que le dessin est un schéma en perspective ne permettant pas d’y faire des mesures et que la 

réponse devra être obtenue par un calcul, que les grands côtés des parcelles A et B  sont parallèles au chemin, 

les petits côtés des parcelles sont perpendiculaires au chemin ; et que la distance de P au chemin est la largeur 

de A. 

- Constater que l’aire totale se calcule facilement (rectangle de 90  52), qu’on pourra en déduire les deux 

parties égales, dont A, qui est un rectangle dont on connaît la longueur et l’aire et dont on pourra calculer la 

largeur. 

- Effectuer les calculs correspondant : aire totale du terrain : 90  52 = 4680, parties A et B 4680 : 2 = 2340 (en 

m2) 

 largeur de la partie A: 2340 / 78 = 30 (en m) 

-  En déduire la position du poteau P à 30 m du bord de la rue de Transalpie  

Ou bien, 

- Décomposer par exemple la parcelle B en un rectangle de 78 m sur 52 m et un autre, pour le passage, de 52 m 

de 12 m.  

 (90 – 78 = 12), dont l’aire est : 52  12 = 624 m2. L’aire du rectangle restant est 78  52 = 4056 m2 

- En déduire que l’aire de A correspond à la moitié de ce dernier rectangle de largeur 26 et à la moitié du 

passage de largeur (624 :2) : 78 = 4 m.  

Ou, par voie algébrique, exprimer l’aire de la parcelle A en fonction de sa largeur l : 78 l . ; celle de B en 

624 + 78  (52 – l ) et obtenir l’équation en l : 78 l = 624 + 78  (52 – l ) dont la solution est 30. 

Attribution des points  

4 Le résultat exact (à 30 m du bord de la rue ou 30 m) avec une explication complète et claire (indications des 

rectangles, avec leurs dimensions, les calculs de l’aire et de la largeur ou résolution algébrique) 

3 Le résultat exact (à 30 m du bord de la rue ou 30 m) avec des explications peu claires ou incomplètes (ou 

certaines opérations manquent ; ou seulement une vérification de l’égalité des aires de A et de B sans 

indiquer comment les dimensions ont été trouvées) 

 ou réponse « 30 mètres de largeur pour la parcelle A », sans référence à la rue, avec explications détaillées 

2 Le résultat exact (à 30 m du bord de la rue ou 30 m) sans explication.  

1 Début de recherche, par exemple avec seulement le calcul de l’aire des deux parties 

0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 6, 7, 8, 9, 10 

Origine : F-C  

52 m 

90 m 

m 

P 

78 m 

B A 
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10. LES BRACELETS DÉCORÉS (CAT. 6, 7, 8) 

Madame Clélia crée des bracelets dans des bandes de cuir qu’elle décore avec 
des pièces colorées particulières. 

La figure ci-dessous montre le dessin des décorations des 

trois bracelets qu'elle a créés hier, et pour lesquels elle a 
utilisé seulement des pièces comme celles-ci : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les pièces ont des prix différents selon qu'elles ont la forme d’un carré, d’un 
triangle ou d’un quart de disque. Le prix de chaque décoration est indiqué à côté 

du dessin. 

Aujourd'hui, Clélia a fabriqué un autre bracelet en utilisant les trois types de 
pièces. Voici le dessin du bracelet qu’elle a réalisé : 

 

 

  

 

 

Quel est le prix de la décoration du bracelet que Clélia a réalisé 

aujourd’hui ? 

Montrez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Connaissant le prix de trois compositions différentes réalisées à l'aide de trois types d'objets ayant des prix 

différents l'un de l'autre, déterminer le prix d'une quatrième composition contenant les trois mêmes types 

d'objets. 

Analyse de la tâche 

- Comprendre que tous les bracelets sont réalisés avec trois types de pièces : carré, triangle et quart de disque, 

et donc que les losanges qu’on voit sur le troisième bracelet sont composés chacun de deux triangles 

isocèles accolés par leur base. 

- Comprendre que chaque type de pièce a un prix différent en fonction de la forme et que le prix indiqué à 

côté de chaque bracelet correspond au prix total des pièces utilisées. 

- Observer que le premier et le troisième bracelet comportent les trois types de pièces alors que le deuxième 

ne comporte pas de pièce triangulaire. 

13,20 € 

eeueueu

16,60 € 

13,90 €  


